

Рецензия на рукопись книги С. Г. Карпюка
«История и историки классических Афин. Очерки»

В представленной работе анализируется история Афинского демократического полиса в конце VI–V вв. до н.э. В центре внимания С. Г. Карпюка находятся проблемы становления развития демократических институтов и особенности политической жизни Афин, в то же время автор обращается также к различным сторонам жизни древнегреческого общества – рассматривает особенности полисного патриотизма, восточные влияния в повседневной жизни греческой аристократии, значение природных катастроф и др. Кроме того, в исследовании С. Г. Карпюка анализируются источниковедческие проблемы (прежде всего, связанные с трудами Фукидида и Ксенофона), а также специальные вопросы ономастики и топонимики.

Книга состоит из введения, четырех разделов и заключительного очерка. В первом разделе подробно рассматриваются клисфеновские преобразования, во втором – различные аспекты частной и общественной жизни греческих полисов (прежде всего, Афин, а также Спарты). Третий раздел посвящен анализу трудов историков классической эпохи – Фукидида и Ксенофона, в четвертом – разбирается ряд специальных источниковедческих вопросов. В завершающем сюжете (он называется «Вместо заключения») дается общая характеристика афинской демократии; античная демократия также сопоставляется с современными политическими системами.

Данная книга – результат многолетних исследований автора по истории древней Греции позднеархаической и классической эпохи. Каждый очерк представляет собой оригинальное авторское исследование, основанное на тщательном анализе источников и использовании научной литературы.

Рукопись книги не свободна от недостатков, которые вполне поддаются исправлению. Раздел первый, посвященный клисфеновским преобразованиям, требует более обширного списка новых исследований по

теме. Название главы 2.2 следует, как нам представляется, изменить и отказаться от выражения «гуманитарная помощь», ведь и сам автор приходит к заключению, что помочь других греческих полисов спартанцам после случившегося в середине 460-х годов до н.э. землетрясения нельзя охарактеризовать в качестве «гуманитарной». В главе 4.2 можно было бы упомянуть и самые последние вызовы традиционным гуманитарным исследованиям – например, искусственный интеллект и др.

В целом рукопись книги С. Г. Карпюка «История и историки классических Афин. Очерки» заслуживает высокой оценки и может быть рекомендована к публикации.

25 мая 2023 г.

Доктор исторических наук,
профессор кафедры истории
древней Греции и Рима СПбГУ

Руза

О. В. Кулишова

ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ *О. В. Кулишовой*
ЗАВЕРЯЮ
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПО ЛИЧНОЙ
ИНИЦИАТИВЕ

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ ^ АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)

